



今年春节，陈纪洲特别开心，因为失散多年的儿子陈红慧找到了，一家人终于过了一个团圆年。只是，另一边的刘明和让红玲夫妇有些失落。

陈红慧是河南商丘虞城县人，9年前走失，一路流浪到江苏徐州的沛县，后来被刘明夫妇收留，从此他吃上热腾腾的饭菜，穿上暖和的衣服，又有了一个家。最感激的是，刘明夫妇去年帮他找到了亲生父母。

现代快报/ZAKER南京记者 王益/文 施向辉/摄

当年男孩流浪到徐州，遇到了一对好心夫妇，一个感人故事就此开始——

# 收留走失男孩8年，终于帮他找回父母



陈红慧在刘明夫妇的小商店帮忙



陈红慧与刘明夫妇合影

## 看了场戏迷了路，他一路流浪到江苏

2009年的夏天，河南虞城县一个农村有戏班子来唱戏，16岁的陈红慧从邻村赶去看热闹。据他的哥哥陈红朋回忆，那天弟弟是中午出的门，可到了晚上也没回来。全村人找了一两个月，一点消息都没有，他们全家除了把河南找了一圈，还找去了安徽、山东。“报了案，四处贴了寻人启事，也联系了当地警方，找了一年多都没找到。感觉没希望了，只好放弃。”那时候，陈红慧的父母天天哭，只要一提到这个儿子，就止不住掉泪。

就在家人四处奔波寻找时，陈红慧却出现在江苏徐州的沛县。沛县公安局杨屯派出

所的张警官告诉现代快报记者，2009年冬天，他们在巡逻时发现了陈红慧，“他在街上游荡，身上的衣服又脏又破，头发也乱糟糟的。”由于他不说话，身上没有任何身份证件，无法获得有效信息，被带回派出所后，民警将他作为流浪人口进行登记。

在派出所住了一段时间，陈红慧吵着要走，民警也不好强制将他留下，只好让他离开。没想到的是，过了一阵子，他们在刘明夫妇的水果店看到了他，这时的陈红慧已经换上干净的衣服，脸也洗干净了。“原来是这对夫妇收留了他。”张警官说。

## 不忍孩子挨饿受冻，夫妻俩好心收留

让红玲回忆说，那年的12月，连续几天都有个孩子从她家水果摊前经过。而见到陈红慧的第一面，她以为这个孩子是来要饭的。“又矮又瘦，看起来也就12岁吧，手里拿着一个破破烂烂的茶缸，走过去的时候眼睛就看着筐里的橘子。有一天他站着不走，我就拿了橘子给他，结果第二天他又来了，正好我在吃饭，这次他看着我碗里的饭菜，我就给他盛了一碗。”

没想到，接下来的一个星期，每到中午吃饭的点儿，这个孩子都会出现，吃完就走。“那天晚上下起了雪。”刘明说，当天晚上10点多，他准备关门的时候，发现孩子蜷缩在屋檐底下，可怜兮兮的，他跟老婆商量了一下，决定让孩子在店里住

一晚。“第二天早上他走了，但过了一会儿又回来了，拎着一个包裹，里面有件旧大衣，往门口一放就不走了。”夫妻俩决定收留他。“多个孩子就是多双筷子的事儿，天这么冷，万一冻坏了……当时的耳朵上都是冻疮，烂得骨头都出来了。”

街坊邻居告诉记者，刘明有两个儿子，但从没短缺了陈红慧，三个孩子吃的穿的都一样，倒是夫妻俩经常给他碗里夹肉。

很快，陈红慧融入这个家，和让红玲的两个儿子像亲兄弟一样。起初他什么都不会，让红玲像教小朋友一样，慢慢地教。“家里的热水都是他烧的，后来他回了河南给我打电话，第一件事就是问，‘婶子，现在家里头谁烧水啊？’”

## 四处打听，帮孩子找到亲生父母

陈红慧刚来时一直不说，刘明夫妇不知道他叫什么，几岁了，哪里人，直到大半年后他才开口。“2010年的秋天，他说了一句：秋天来了，树叶黄了。当时我特别激动，这是小学课文里的，他一定上过学，我连忙问他会不会写字，他写了一个陈一个慧，我想这肯定是他名字。”后来，陈红慧说的话变多，大家才知道他16岁，家里有哥哥、妹妹，到邻村看戏时迷了路，结果走到了沛县，老家是一个叫刘寨的农村。

“他没有身份证件、户口，没办法上学，办社保、医保，等我们老了谁来照顾他？”通过陈红慧的讲述，可见他不是被遗弃的，让红玲夫妇觉得，应该帮他找到亲生父母。

据张警官回忆，刘明来所里多次。“我们通过系统查陈

慧这个名字，发现同名的太多了。接着又查了刘寨这个地名，发现沛县有一个，徐州其他县也有，邻省山东鱼台有一个，安徽也有。”每个地方都找了过去，到了当地，一边和当地警方核实信息，一边到村里挨家挨户打听。张警官说，找了两年多没找到，但刘明一直没放弃，听到来买水果的顾客说哪里有个地方叫刘寨，就会开车找过去，就算隔了几百公里也不放弃。

一直到2017年10月，在公益组织“宝贝回家”和网友的帮助下，得知距徐州120多公里的河南虞城县也有一个叫刘寨的地方，之前有个孩子走丢了，叫陈红慧。他们很快与当地警方取得联系，经过核实确认，陈红慧就是刘明夫妇收留的陈慧。

## 回到老家，他却放不下沛县这家人

很快，陈纪洲等人赶来沛县，与陈红慧相认。“完全没想到，过了这么多年还能找到他，他还养得这么好。”见面后，陈纪洲发现儿子长高了，也长胖了。“正常小孩养个七八年都很难，何况还是有点问题的。”陈纪洲非常感激刘明夫妇这么多年对儿子的照顾。

去年的10月12日，刘明开车送陈红慧回到虞城老家。在他准备回沛县那天，陈红慧也跟着上车，说要一起回来，他只好安慰说等下周六去接他。

1月19日，陈红慧回了沛县。对于刘明之前的承诺，他至今耿耿于怀，说起来还有点生气：“没有来接。”哥哥陈红

哭笑不得：“他天天念叨着星期六。”他说，来之前弟弟非常高兴，买了很多东西，还把家里养的三只老母鸡拎了两只过来。“他说他现在上班赚钱了，要给他婶子买礼物。”

中午吃过饭，刘明想带陈红慧去买新衣服，陈红慧却不紧不慢地，先是帮忙收拾碗筷，又烧了一壶热水给让红玲洗碗用，脸上还有些闷闷不乐的，小声嘀咕：“婶子，我走了谁给你扫地啊，家里谁来烧水啊……”

看到他这个样子，让红玲也不禁红了眼。“他有自己的家，有父母，我们舍不得他，他父母也舍不得他呀。”夫妻俩说，只希望陈红慧能过得好。

## 推荐身边的感动 赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们在您身边。欢迎您将他们的故事告诉我们，推荐线索一经采用，您将获得价值500元的“推荐好礼”。

### 互动方式：

**热线：**  
拨打感动热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

### 微信：

关注“现代快报”  
微信公众号，将您想要推荐的人员基本信息及主要事迹发送给我们，并留下您的联系方式。

### 电子邮件：

您可以写下他们的故事，发送邮件至gan-dongjiangsu2017@126.com，并留下联系方式。

### ZAKER南京：

下载“ZAKER”手机APP，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。  
评选开始后，您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。